

## 探索全面安全管理新路

[ 作者: 徐川府 文章来源: 本站原创 点击数: 248 更新时间: 2007-12-13 ]

“七五”期间,我国的职业安全卫生工作在“六五”的基础之上得以加强,大步朝着科学的理性之路迈进,不仅解决了思想认识问题,也找到了实现安全的正确方法——

### 安全方针写进中共中央全会决议

1989年11月,中共十三届五中全会决议明确指出:要落实“安全第一,预防为主”方针,加强安全生产。这是安全工作在认识论和方法论上的语言浓缩,也是开发安全科学技术的理论基础。从此,“安全第一,预防为主”成为党领导安全工作的基本方针,其影响深远举世公认,以致10多年后被写进《安全生产法》,成为国家意志。

此前,1988年,国务院总理李鹏也多次强调要执行“安全第一,预防为主”的方针。他在1988年2月2日给煤炭部部长于洪恩的信中,在2月12日全国企业承包经营责任制座谈会上,在2月17日首都1988年春节团拜会上,都强调各级领导必须坚决执行“安全第一,预防为主”的方针。1988年3月29日,他还为铁道部题词:“铁路一定要把安全运输放在第一位”。

### 政府层面的全面安全管理观

1986年12月23日,上海市市长江泽民在该市安全工作会议上发表《从严强化安全工作》的重要讲话。讲话深入浅出,针对性强,通篇体现了“全面安全管理”思想。这与1963年国务院《关于加强企业生产中安全工作的几项规定》所指一脉相承:“企业单位中的生产、技术、设计、供销、运输、财务等各有关专职机构,都应在各自的业务范围内,对实现安全生产的要求负责。”对此,江泽民用八个字作了高度概括,即“横向到边、纵向到底”。

江泽民指出:“要改变那种认为安全只是安全部门的事的观念。”由此可见,他不是从解决安全问题的一般需要出发,而是从企业安全管理的需要出发,在工作层次上指出安全工作不单是安全部门的事,并且把它上升到需要改变的“观念”的高度来认识。同理,在一般层次上,安全就更不只是安全部门的事,就更需要改变观念了。他说:“因为安全工作的好坏,是一个系统、一个企业各项工作的综合反映,安全工作不渗透到各个部门、各个环节,不和各个部门的具体业务结合起来是不行的。”他还说:“在一个企业里,安全生产工作在厂长的领导下,各职能部门在各自的业务范围内都有安全生产的职责。”

### 企业层面的“四全”原则

1989年初,中石化副总经理李毅中在公司安全工作会议上,对石化企业安全工作“四全”原则(全员、全过程、全方位、全天候)进行了解读,很切合实际,不仅对石化企业的安全工作有指导意义,对其他行业也具有参考价值。

李毅中说,安全是企业各项管理的综合反映,安全工作不单是行政领导的事,不单是安全干部的事,而是全体人员的事,必须坚持“全员、全过程、全方位、全天候”原则。

所谓“全员”,是指每个人都有维护安全的义务和职责,不仅要对自己负责,还要对他人负责。必须用自己遵章守纪的模范行动,来创造安全的生产环境。

所谓“全过程”,指的是生产过程中安全的时间概念。有两个含义:一是在形成生产能力的全过程中

要抓安全，二是在形成商品的全过程中要抓安全。形成生产能力的全过程，指一套装置，一个工厂从设计施工到投产，再到正常生产和维护、检修、更新等，都要执行“三同时”。安全设施和生产设施一样，要同时设计，同时施工，同时投产。设计单位要采用成熟可靠的工艺、耐用可靠的设备和完善可靠的安全设施；要真正吸收生产部门、安全部门的合理意见。施工单位和工程部门必须把住施工质量关，它是以后安全生产的物质基础。投产时，有隐患不能投料，安全设施不齐全不能投料，参加投产的人员没有经过安全教育和培训考核不能投料。形成商品的全过程，指的是从原料、原油开始到生产出石油产品，生产出尿素、橡胶、塑料、纤维，直到销售整个过程，必须遵循生产安全的“三同时”。生产过程中，在确定生产方案、下达生产指令的同时，必须提出安全要求；在执行生产方案的时候，必须同时落实安全方案的要求；在进行岗位责任制检查、各种巡回检查、各种上岗检查、季节检查、不定期检查的同时，必须同时检查安全。这就是生产过程的安全“三同时”。这样，“全过程”就不单是形成生产能力的全过程，还有形成产品的全过程。……

- 上一篇文章：醒 来
- 下一篇文章：月宫可是伊甸园……



[【关闭窗口】](#)

最新5篇热门文章

最新5篇推荐文章

相 关 文 章

没有相关文章

Copyright?2004 www.anquan.com.cn, All Rights Reserved 《现代职业安全》 版权所有 E-mail: ankang@tddf.com.cn  
未经《现代职业安全》杂志社书面特别授权，请勿转载或建立镜像，违者依法必究